

老友欢聚



聚会合影

红军长征两万五千里,他们“长征”两千五百里  
背上被子,从洛阳走到湖南韶山冲,历时50天

# 50年前,一群学生娃去长征



到达长沙后,他们拍了这张集体照(记者翻拍)

□记者 闫卫利 文/图

当年,红军为了革命历经千难万险取得了长征的胜利。1966年,我市拖厂第三子弟小学(现为东方三小)的一群小学生,怀着对红军的崇敬之情,开始了他们的“长征”。他们从洛阳到湖南韶山冲,走了50天,行程约2500里。

如今,当年的小学生已成了60多岁的白发人,那段“长征”经历成了他们人生中最大的精神财富。今年是红军长征胜利80周年,也是他们“长征”胜利50周年,他们在母校团聚,庆祝他们的节日。

## 1 老校友们来相聚

12月3日9时许,在东方三小的大会议室内,40多名老校友聚在一起,庆祝“长征”胜利50周年。

50年未见面,老校友们大都认不出彼此。他们拥抱、落泪,还在横幅上签名留念,横幅上写着:播种机长征队50周年纪念。

校友们依次自我介绍。郭慧敏说:“我昨天中午坐飞机从杭州赶回来,想到这次聚会,我激动得一晚上睡不着。我们当年一起‘长征’在长沙拍的那张照片,我经常看,天天念叨这些老同学过得怎么样了……”郭慧敏说着掉了泪,不少同学也跟着抹眼泪。

“一张老照片,为何如此珍藏?因为它记录了我们50年前的青春脚步,因为它承载着亲历者半个世纪的无悔过往……”远在美国的校友杨伯铭,虽然赶不回来参加聚会,但他特意为聚会写了一首诗。同学们集体诵读,接着,他们齐唱《红军不怕远征难》。伴着熟悉的旋律,他们打开了记忆的闸门。

## 2 背上被子开始“长征”

1966年,这群人还在上小学六年级,他们中年龄最大的15岁,最小的13岁。当时不知谁提议:“咱们也学红军长征吧……”此语一出,呼啦啦报名了51个人。

“长征”队伍取名“长征播种机”。为了保证学生的安全,学校安排了三个带队老师。当年12月2日上午9点,带队老师王恒岳带上一把三弦,李家坡老师拿了

一把二胡,他们拉曲子给学生们鼓劲,学生们像红军战士一样,穿一身“军服”,背上棉被,在父母的嘱咐声中,唱着《红军不怕远征难》出发了。

考虑到第一天大家不太适应,队伍到龙门附近就停了下来。此时,有3个同学的脚底磨出了血泡,打了退堂鼓。“还有人要退出吗?现在还来得及,等出了

洛阳市可就不好办了……”老师进行了最后的劝说。学红军的长征精神,坚决不掉队,剩余48人坚决地摇了摇头:“不退出!”

在龙门附近的红卫兵接待站,他们每个人花4两粮票、一毛钱吃了一顿饭,之后在一所小学的一间教室里,把枯草铺在地上,两人一组,合盖两床被子睡觉。

## 3 体验风雪大别山

丁少峰身强力壮,和体育老师李家坡提前半个小时,沿着京广铁路线探路,队伍一天行走七八十里。当队伍行进到大别山时,正赶上大风雪,同学们很兴奋,他们想起了电影《风雪大别山》的场景。路边有农民在卖草鞋,同学们每人花两毛钱买了一双草鞋。“我们穿草鞋,着绿军装,戴绿军帽,在风雪中前行,虽然冷得直打哆嗦,但很神气,真觉得自己就是红军战士。”李玉梅说。

更艰难的挑战还在后面呢。那天,探路的同学报信说,前面的红卫兵接待站取消了,还要往前走30里路才能休息、吃饭。同学

们忍着饥饿继续往前走,又赶了30里路,前方又传来消息,说还要再走30里路。

同学们一听脸都绿了,一天水米未进,身体几乎到了崩溃的边缘,还能走得动吗?这下他们真正体会到了红军长征的滋味,肚子饿得咕咕叫,嘴唇因干渴裂着血口子,两条腿打战。他们相互搀扶着,身体壮些的同学替别人扛背包,有的同学走着走着就在路边睡着了,王恒岳老师赶过来照顾掉队的同学。

那天,从早上8点走到晚上12点,他们连续行进16个小时,走了95里路,终于到了一个接待

站。同学们脱下鞋袜一看,脚底全是血泡,袜子被血粘住,脱时钻心疼,有的同学忍不住哭了。

“那些天,我每天都紧绷着神经,生怕哪个孩子出岔子。出乎我的意料,孩子们都很坚强,挺了过来。”今年82岁的王恒岳老师说。

“老师不断给我们打气,还教我们将血泡用针挑破,挤出血水,再用一根头发穿过血泡,让血水流干净。第二天我们一瘸一拐继续上路。”李淑兰说,“虽然困难无法想象,但没有人退缩,我们都有一个信念,一定要走到韶山冲。”

## 4 当了救火队队员

这次“长征”,他们不仅走路,沿途还多次接受爱国主义教育:参观杨靖宇家乡,实地参观战役旧址……“我们很受震撼,原来革命烈士经历的比我们要艰难危险得多,我们吃这些苦算什么?”郭慧敏说。

队伍到达确山休息。晚上10点多,郭慧敏发现一户农家火光冲天。“不好,失火了!”她和同学

们顾不得疲惫,拔腿冲过去。村民还在家里熟睡,他们喊醒村民,找来水桶和盆救火。一根房梁砸下来,差点儿就砸中郭慧敏了,但她没时间害怕,用衣角蘸上水,捂着鼻子继续灭火。衣服烧着了,她就地打个滚儿。等火扑灭时,同学们的脸上就跟抹了锅底灰似的,有几个同学的衣服还被烧得露着棉絮。

第二天,接受当地村民、村干部的慰问后,他们像打了胜仗的红军一样,高唱着“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”继续出发。

“我们到韶山冲了——我们到韶山冲了——”1967年1月22日晚上7点55分,同学们抑制不住激动的心情喊道,呐喊声在夜空回荡。李淑兰掏出笔,在笔记本上郑重地记下了这个值得铭记的时刻。

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:0379-65139977 65139988

河南省星级医养结合养老机构

**洛阳中隧养老康护中心** 规范的养护照顾

专业的医护团队

专为脑梗、肿瘤、意外伤害等造成的生活半失能及需要鼻饲胃管进食、气管套管护理、意识不清、长期卧床等生活失能老人提供规范的生活护理照顾和医疗救护。

诚聘护工数名

咨询电话:62302222 地址:洛阳市涧西区3号(洛阳中隧医院内)